

# 甚么信心？哪种行为？

雅各书 2:14-26

## 引言、请再一次「快快的听」

今天讲到的一段圣经，即雅各书二章十四至廿六节，应该是讲到雅各书的「**信心与行为**」这个关键主题的时候最常提到的经文，而其中最「**惹人注目**」的，应该就是第十四节「**有信心却没有行为**」这几个字眼。不过，我却疑心这几个字太「**惹人注目**」了，所以，大家根本没有留心上下文，没有「**快快的听**」（即还未听清楚），就「**快快的说**」（急不及待表达自己的立场或「神学」），甚至「**快快的动怒**」（对可能是自己假想出来的「异见者」大加攻击），结果就搞出一大堆「牛头不搭马嘴」的所谓「争论」。

我且举一个很肤浅的比喻。譬如某人说他相信太阳系有十二个行星，但他不肯坐飞机，你不会指责他说「**你有信心却没有行为**」，因为有「太阳系有十二个行星」这种「信心」与「不肯坐飞机」这种「行为」根本是不相干的。换言之，就是我们指责某某人「**有信心却没有行为**」的时候，一定是指他声称自己有某种「信心」却没有某种**相应的或匹配**的行为——这是很基本的逻辑，否则就「牛头不搭马嘴」了。所以，我们一定要先搞清楚雅各是说着「**甚么信心**」和「**哪种行为**」，不要将不相干的别的「信心」与「行为」与之混为一谈。

要搞清楚雅各笔下的信心、行为及它们之间的关系的意义，最起码要做的，就是将「**有信心却没有行为**」这几个关键词眼，放回雅各书二章十四至廿六节或更阔一点的经文脉络来理解，看雅各说着的究竟是「甚么信心」和「哪种行为」，以至于为甚么他会得出这样严重的结论：「**信心若没有行为就是死的**」。今天，让我们再一次贯彻雅各的教训，就是先自己听好了，才发表意见、才与人争论。现在我们就一起再读一遍这段经文：

**2:14** 我的弟兄们，若有人说自己有信心，却没有行为，有甚么益处呢？这信心能救他吗？**15** 若是弟兄或是姊妹，赤身露体，又缺了日用的饮食；**16** 你们中间有人对他们说：「平平安安地去吧！愿你们穿得暖，吃得饱」，却不给他们身体所需用的，这有甚么益处呢？**17** 这样，信心若没有行为就是死的。

**18** 必有人说：「你有信心，我有行为；你将你没有行为的信心指给我看，我便借着我的行为，将我的信心指给你看。」**19** 你信上帝只有一位，你信的不错；鬼魔也信，却是战惊。**20** 虚浮的人哪，你愿意知道没有行为的信心是死的吗？

**21** 我们的祖宗亚伯拉罕把他儿子以撒献在坛上，岂不是因行为称义吗？**22** 可见，信心是与他的行为并行，而且信心因着行为才得成全。**23** 这就应验经上所说：「亚伯拉罕信上帝，这就算为他的义。」他又得称为上帝的朋友。**24** 这样看来，人称义是因着行为，不是单因着信。**25** 妓女喇合接待使者，又放他们从别的路上出去，不也是一样因行为称义吗？**26** 身体没有灵魂是死的，信心没有行为也是死的。

## 一、关乎生死——与得救直接相关的信心与行为

**2:14** 我的弟兄们，若有人说自己有信心，却没有行为，有甚么益处呢？这信心能救他吗？

雅各开宗明义，一开头就重伸他的「弟兄神学」，清楚表明他没兴趣讲「一般的道德或宗教行为」，他着意是与基督徒（即「弟兄们」）的核心信仰相关，即同样关乎生死，与基督徒的得救直接相关的行为。经文中提到「救」字，我们紧扣上文，就知道其意思非同小可——

**1:12** 忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕；……

**1:18** 祂按自己的旨意，用真道生了我们，叫我们在他所造的万物中好象初熟的果子。

**1:21** 所以，你们要脱去一切的污秽和盈余的邪恶，存温柔的心领受那所栽种的道，就是能救你们灵魂的道。

**2:13** 因为那不怜悯人的，也要受无怜悯的审判；怜悯原是向审判夸胜。

雅各这里讲到的「行为」，肯定是关乎我们的「灵魂得救」，即能使我们脱离上帝的定罪，得着永久的生命的决定性行为，而决非甚么改良品格、改善社会之类泛泛的道德或宗教行为。

雅各关心与信徒得救直接相关的行为，并不意味他要否定因信称义的信心。雅各强调的，是使人得救之信必定要是真的（这点保罗肯定不会反对），而真的信心，必定应有相应与匹配的行为（这点保罗肯定也不会反对）。问题只是，甚么是与信心相应与匹配的行为？

今天的信息，重心就是要讲清楚雅各讲的是那一类信心与那一类行为，不想大家笼统以为雅各只是说信了耶稣（即所谓某些基督教义）后就要有所谓「好」或「有爱心」之类的行为——今天，满街都是这样的所谓「释经」。我肯定雅各的真正意思不单只是这样，某程度上讲，甚至是刚刚相反，警告我们不要将泛泛的道德或宗教行为当为真信心的表现。

## 二、信爱之间——明明讲「信心」为何扯到「爱心」行为？

**2:15** 若是弟兄或是姊妹，赤身露体，又缺了日用的饮食；**16** 你们中间有人对他们说：「平平安安地去吧！愿你们穿得暖，吃得饱」，却不给他们身体所需用的，这有甚么益处呢？**17** 这样，信心若没有行为就是死的。

上文讲到我们要有与信心相应和匹配的行为，但雅各跟着说到的例子，说「给他们（弟兄姊妹）身体所需用的」，却似乎只是一个普通的爱心行为，与关乎信徒得救的信心似乎没有甚么直接关系。

有一种说法是这个只不过是一个「比喻」，讲明「只讲不做」如何没有「益处」。这也可以讲得通。不过「益处」二字很自然使我联想到上一节（第十四节）的「益处」，而那「益处」关乎的是灵魂得救的问题。若大家留心，雅各的意思不是说「只讲不做」对对方没有「益处」

(这还用讲吗?)，而是对**你自己**没有「益处」，扣连上文，即对你的得救没有「益处」。怎么理解呢？其实，大家只要不「善忘」，经文对上几节处，雅各已经说了答案了：

**2:13** 因为那不怜悯人的，也要受无怜悯的审判；怜悯原是向审判夸胜。

我上一篇讲章已经详细讲了，「**怜悯人**」不是一种普通的道德行为，它是你是否有「**信**」的非常具体和准确的指针——因为一个真心接受基督救赎，领受过祂的恩慈怜悯的人，不可能不去「**怜悯人**」。大家当心，若他没有「**怜悯人**」的行为（包括雅各笔下的口头说说而没有实际行动的「虚怜悯」），问题不是「**没有爱心**」，而是他根本「**没有相信**」——没有真相领受过上帝的怜悯救恩。他既然是事实根本是不信的，因此自然不能得救。

同一道理，若有人见到「**弟兄或是姊妹，赤身露体，又缺了日用的饮食.....却不给他们身体所需用的**」，问题也不是「**没有爱心行为**」这么小事，而是他根本没有真正相信过基督的救恩——从他「**不怜悯**」的行为就足以反映出来。即是说，雅各在这里说的不是表面上的**爱心行为**，而是极其根本的**信心行为**，一定不能搞错。

### 三、反面教材——鬼魔的与虚浮的人的信法同归一类

**2:18** 必有人说：「你有信心，我有行为；你将你没有行为的信心指给我看，我便借着我的行为，将我的信心指给你看。」**19** 你信上帝只有一位，你信的不错；**鬼魔**也信，却是战惊。**20** **虚浮的人**哪，你愿意知道**没有行为的信心是死的**吗？

显而易见，雅各的意思绝对不是叫我们有了信心「之外」，另外还要加上与信心**不直接相干**的泛泛的道德行为或虔诚表现才能得救。雅各强调的行为，肯定是所有真实、真诚、真确的信心必然「**内置**」的行为，就如同「生长」是任何真正的种籽「**内置**」的「行为」一样。换言之，长时间不能表现出相应和匹配的行为的「信心」，只得一种可能，就是它是假的，或说是「**死**」的——「**没有行为的信心是死的**」。

雅各还形容得非常生动传神，就是这种「**假信心**」原来是属于以「造假」出名的「**说谎一族**」的，包括**鬼魔**（说谎之父撒旦的灵界子孙）和**虚浮的人**（说谎之父撒旦的人界子孙）。记得主耶稣就曾这样严辞指责过「虚虔诚」（假冒为善）的法利赛人：

**约 8:44** 你们是出于你们的父魔鬼，你们父的私欲你们偏要行。牠从起初是杀人的，不守真理，因牠心里没有真理。牠说谎是出于自己；因牠本来是说谎的，也是说谎之人的父。

大家当心，雅各在这里针对着的不是牠们的大奸大恶，而是他们的**粉饰与伪善**——牠们都会装着某种「信」的样子，却不会从心底里真的相信。「**鬼魔**」当然「信」上帝只有一位（牠们根本就知道），但事实上却不肯接受这个事实，因为「**独一上帝**」这个信仰预设了牠们的反叛的必然失败与牠们本身必然灭亡的结局，所以牠们就「**战惊**」。「**虚浮的人**」也是一样，他们「**心怀二意**」，为求「**万无一失**」，他们总会装出一个「**我也信**」的样子，但到底不会真

的相信——到了关键时刻，他们的「行为」就会把他们的不信暴露出来，正如犹大会在生死关头用「卖主」的行为暴露他一直以来的假的信心。

还要当心一点，就是雅各不是说牠们只要「不暴露」本心的不信，掩蔽得好，就可以蒙混过关，骗到人甚至骗到神。大家真不要善忘，还记得雅各在上文多次提到「**试炼**」吗？

**1:2** 我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐；**3** 因为知道你们的信心经过试验，就生忍耐。**4** 但忍耐也当成功，使你们成全、完备，毫无缺欠。

我们明察秋毫的上帝，会用人们意想不到的「**百般试炼**」来验证各人的「**信心**」，受不住试验的，即是在试验中不能活出相应和匹配的「**信心行为**」的（就好像怎么种也是不能生长的种籽），就肯定是假的。不过，弟兄姊妹，不要怕，要记住我们的上帝是满怀善意的：

**1:13** 人被试探（原文也是「**试炼**」），不可说：「我是被上帝试探」；因为上帝不能被恶试探，祂也不试探人。

我们的天父「**试炼**」我们是为「**成全**」我们，让我们生命完满，好得到更大的祝福，绝不是要「**绊倒**」我们，使我们灭亡。若有人所谓的「**信心**」，最后用「**行为**」能够测试出它是假的来，最大的可能就是这种信本来就是假的。「**鬼魔的信**」与「**虚浮之人的信**」之所以终归不算数，因为牠们的「**信心**」本来就是假的——假到连一点「**真**」都没有。

记得喇，信心不必「**强**」而只要「**真**」，一点点的「**真**」已可以，因为慈悲天父会用「**百般试炼**」来培养坚定你这一点点的信心，甚至让它开花结果。只有完完全全是假（死）的信心，是上帝都救它不活的！我们慈悲的天父多么想人人得救哩，绝对不会狠心用试炼来绊倒我们或挑剔我们的不是。祂要「**试**」的其实只是你信心的「**真与假**」，而不是「**强与弱**」，只要你对祂有一点「**真心**」，祂都会顾惜怜悯，都会「**算你为义**」，让你归家。

#### 四、正面典范——亚伯拉罕与喇合行的是「**信心行为**」

**2:21** 我们的祖宗**亚伯拉罕把他儿子以撒献在坛上**，岂不是因行为称义吗？**22** 可见，信心是与他的行为并行，而且信心因着行为才得成全。**23** 这就应验经上所说：「亚伯拉罕信上帝，这就算为他的义。」他又得称为上帝的朋友。**24** 这样看来，人称义是因着行为，不是单因着信。**25** **妓女喇合接待使者，又放他们从别的路上出去**，不也是一样因行为称义吗？**26** 身体没有灵魂是死的，信心没有行为也是死的。

我前面已经讲过，雅各强调的是与真信心绝对相关和匹配的「**信心行为**」，而不是一般的道德上的善行或宗教上的虔诚表现。这里提到的**亚伯拉罕与喇合**这两个信心典范，就更足以证明这种讲法。**【这两个例子大家都耳熟能详，细节就不再重述了。】**我倒想大家认真用心想想：「**亚伯拉罕把他儿子以撒献在坛上**」和「**妓女喇合接待使者，又放他们从别的路上出去**」究竟是甚么行为呢？——可以算是道德善行吗？可以算是一般宗教上的敬虔表现吗？

再细想想，做爸爸的把亲生儿子杀死来献祭，身为国民却窝藏敌人的探子以求自保（还要说谎呀）——这是哪一路的「道德行为」和「虔诚表现」呢？前者根本是**伦常惨案**，后者显然是**卖国行为**，放在任何比较「正常」的群体社会里面分析，我们都无法想象这些是「道德行为」和「虔诚表现」呀！

大家不要像某些牧师与学者讲得轻描淡写、漫不经心，因为亚伯拉罕与喇合的「行为」绝对不仅仅是牺牲了一些**个人利益**和**短暂安危**，而是同时「牺牲」了许多我们习以为常甚至奉为真理的**伦理道德、宗教规范和公民责任**——包括不可杀人（更不可杀无辜的孩子）、不可撒谎、父亲应该爱惜儿子、上帝不接受用人来献祭、国民应效忠本国不能通敌卖国……亚伯拉罕与喇合的「行为」以至上帝竟然「悦纳」这样的行为，其实是非常匪夷所思的呀！

我们当然可以非常「马后炮」曲曲折折为他们解释辩护（这点我也会），譬如上帝并不是「真的」要亚伯拉罕杀他的儿子，喇合的「投敌」最终反而救了最多的耶利哥人之类。但是，这些行为在世人眼中显然可见的外表，仍然是非常「**反道德**」和「**反宗教**」的，与我们心目中的所谓「**好行为**」相距何只十万八千里？

不过，正因如此，我们在亚伯拉罕与喇合的这些「**异常行为**」之中，就见到有一种「东西」隐隐然凌架于一切伦理道德、宗教规范和公民责任之上，这正正是「**信心**」——**对上帝及祂的绝对超越性的信心**。亚伯拉罕与喇合都是「**因着信**」，才做出凌架于一切伦理道德、宗教规范和公民责任之上的行为，而这些，正正是「**信心行为**」。

为甚么「信心行为」要这样异常甚至「离谱」呢？因为基督信仰的核心——因信称义——本身就是这么异常和「离谱」的。请你动心动情地想想，上帝降生为人，以一个绝对无罪之躯担当我们的罪，我们只要信（接受这个事实）就可以算为无罪，还成为神的儿女，得享永生天福。这不是很「离谱」的信仰吗？无罪的算为有罪，有罪的算为无罪，如此的「大兜乱」彻底违反了人间的「道德善恶」和「宗教报应」的观念！基督信仰本身就是离谱的，所以与基督信仰匹配的行为，就是「**亚伯拉罕献以撒**」和「**喇合接待探子**」这种离谱的行为。

## 结语、超绝的信心必需配以超绝的行为

我相当疑心，或应说相当肯定，那些说（不管是用欣赏或攻击的角度）雅各书是鼓吹「行为主义」的人，根本未搞清楚雅各说着的究竟是甚么「信心」和哪种「行为」。

雅各高举的信心，与整个新约的启示全无分别，就是接受因信称义，即上帝在基督里成就的绝对超越性的拯救方式；而雅各高举的行为，亦正正是与这种信心互相匹配的行为，即不仅是泛泛的道德善行和宗教上的虔诚表现，更是绝对超越于一切伦理道德、宗教规范和公民责任之上的信心行为。总之，**超绝的信心必需亦只能配以超绝的行为**。

至此，大家应该更加明白，雅各强烈指责他们「有信心没有行为」的，不是指「闲懒不肯事奉的弟兄姊妹」，也不是指「有（头脑）信心而没有泛泛的道德或虔诚表现」的信徒，事实却是近乎相反的，雅各指责的真正对象是「**声称有超绝的信心却没有超绝的行为**」的「虚信

徒」，换言之，就是以人本主义的「泛道德」与世俗宗教的「虚虔诚」的行为，来冒充真正与基督信仰匹配的超越行为的「伪基督教」。

弟兄姊妹，来到今天，充斥着各色各样「泛人道主义」和「世俗宗教主义」的伪基督教，真正就是雅各真正强烈谴责并提醒我们小心提防的「信仰天敌」。